

Súd: Okresný súd Trebišov
Spisová značka: 15P/193/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7919205763
Dátum vydania rozhodnutia: 04. 05. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Viera Petrová
ECLI: ECLI:SK:OSTV:2020:7919205763.3

Uznesenie

Okresný súd Trebišov vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti: O. I., E., XX.XX.XXXX bytom Reedukačné centrum I. XX, D. W. A. I.D., E.. XX.XX.XXXX, bytom Reedukačné centrum Š. XXX, I., deti rodičov: W. I., E.. XX.XX.XXXX, I. S. XXXX/X, A. W. O. I., E.. XX.XX.XXXX, J. I. F. XXXX/XX, A., o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny A. na zmenu zariadenia u maloletého O. I., E., XX.XX.XXXX, zast. kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny J., o prenesení príslušnosti, takto

rozhodol:

Okresný súd Trebišov prenáša príslušnosť vo veci maloletého O. I., E., XX.XX.XXXX W. maloletého A. I., E.. XX.XX.XXXX, na Okresný súd Michalovce a po právoplatnosti tohto uznesenia postúpi vec Okresnému súdu Michalovce, ako súdu miestne príslušnému na ďalšie konanie.

odôvodnenie:

1. Na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Michalovce sa na tunajšom súde začalo konanie o zmenu zariadenia u maloletého O. I., E.. XX.XX.XXXX. Navrhovateľ žiadal, aby bol maloletý O. premiestnený z Reedukačného centra I., Š. XXX, do Reedukačného centra D., I. XX, čím by došlo k zmene právoplatného rozsudku Okresného súdu Trebišov, sp. zn. 16P/131/2016-45 zo dňa 07.11.2016. Súčasťou návrhu vo veci samej bol i návrh na nariadenie neodkladného opatrenia.

2. Okresný súd Trebišov uznesením, sp. zn. 15P/193/2019-7, zo dňa 03.01.2020, nariadil neodkladné opatrenie, ktorým bol maloletý O. I., E.. XX.XX.XXXX, premiestnený z Reedukačného centra I.Č., Š. XXX, do Reedukačného centra D.U., I. XX. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 29.01.2020, vykonateľným sa stalo 03.01.2020. V čase rozhodovania súdu o neodkladnom opatrení matka dieťaťa W. I., E.. XX.XX.XXXX, I. E. W. S. XXXX/X, A.ce a otec dieťaťa O. I., E.. XX.XX.XXXX, mal nahlásený trvalý pobyt na adrese F.Á. XXXX/XX, A., no dlhodobo (asi 4 roky) sa zdržiava v cudzine, zrejme v E., na neznámom mieste.

3. Z pripojeného spisu tunajšieho súdu sp. zn. 16P/131/2016 súd zistil, že rozsudkom Okresného súdu Trebišov, sp. zn. 16P/131/2019-45 zo dňa 07.11.2016 bola nad maloletým O. I., E.. XX.XX.XXXX a jeho bratom A. I., E.. XX.XX.XXXX, nariadená ústavná starostlivosť. Obe maloleté deti boli umiestnené do Reedukačného centra I.. Obom rodičom, matke i otcovi, bola uložená povinnosť prispievať na výživu každého z detí sumou zodpovedajúcou 30% sumy životného minima. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 10.01.2017. V čase rozhodovania súdu o nariadení ústavnej starostlivosti v roku 2016 sa rodičia i maloleté deti mali zdržiavať na adrese E. A., J.; po nariadení pojednávania sa rodičia spolu s deťmi presťahovali na adresu Ž. X.

4. Lustráciou v Registri obyvateľov súd zistil, že matka maloletých detí má nahlásený trvalý pobyt na adrese S. XXXX/X, A.. Na tejto adrese má trvalý pobyt nahlásený i maloletý O. I., E.. E.. XX.XX.XXXX a jeho brat A. I., E.. XX.XX.XXXX. Otec detí má nahlásený trvalý pobyt na adrese F. XXXX/XX, A..

5. Vykonaným šetrením súd zistil, že matka maloletých detí sa zdržiava na adrese S. XXXX/X, A., na ktorej adrese prevzala aj zásielku doručovanú jej tunajším súdom do vlastných rúk (č.l. 40 spisu). Otec detí sa posledné štyri roky zdržiava na neznámom mieste (č.l. 38); zrejme je v E..

6. Zo správy Reedukačného centra v D. - I. súd zistil, že mal. O. je dlhodobo hlásený ako nezvestný, nevrátil sa z vianočných prázdnin, na ktoré bol prepustený z motivačných dôvodov; jeho neprítomnosť bola hlásená na OOPZ.

7. Podľa § 5 zák. č. 161/2015 Z.z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len CMP), súd aj bez námietky skúma príslušnosť počas celého konania.

8. Podľa § 6 CMP, ak súd zistí, že nie je príslušný, bezodkladne postúpi vec príslušnému súdu bez rozhodnutia a upovedomí o tom účastníkov.

9. Podľa § 112 ods. 1 CMP, na konanie vo veciach starostlivosti súdu o maloletých je miestne príslušný súd, v ktorého obvode má maloletý v čase začatia konania bydlisko určené dohodou rodičov alebo iným zákonným spôsobom.

10. Podľa § 112 ods. 2 CMP, ak sa zákonným spôsobom zmenia okolnosti, podľa ktorých sa posudzuje miestna príslušnosť, môže súd preniesť svoju príslušnosť na iný súd, ak to vyžaduje záujem maloletého. Ak tento súd nesúhlasí s prenesením príslušnosti, rozhodne jeho nadriadený súd.

11. Miestna príslušnosť všeobecného súdu vo veciach starostlivosti súdu o maloleté dieťa sa určuje podľa okolností, ktoré tu boli v čase začatia prvého súdneho konania vo vzťahu k dieťaťu a trvá po celú dobu konania (tzv. zásada perpetuatio fori). Raz určená miestna príslušnosť vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa v prvom konaní sa teda vzťahuje aj na všetky ďalšie konania až do dosiahnutia plnoletosti dieťaťa. Zmena raz určenej príslušnosti súdu vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa je zásadne možná len postupom podľa § 112 ods. 2 CMP.

12. Z podanej správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Michalovce zo šetrenia v rodine maloletých detí I. súd zistil, že mal. O., ktorý bol neodkladným opatrením umiestnený do Reedukačného centra I. XX, D. je dlhodobo na úteku a údajne sa zdržiava v blízkosti bydliska matky. Matka podľa správy obýva izbu v prenajatom obytnom dome na adrese S.Č. Č..XXXX/X, A.. Rodina sa podľa udania matky v súčasnosti sťahuje do obce Y. D.. Maloletý A. I., E.. XX.XX.XXXX, ktorý sa v súčasnosti zdržiava v Reedukačnom centre Š. XXX, I., má podľa dohody rodičov nahlásený pobyt na adrese S. Č..XXXX/X, A..

13. V čase rozhodovania súdu vo veci vedenej pod sp. zn. 16P/131/2016 týkajúcom sa maloletých detí I. O. W. A. bola založená miestna príslušnosť Okresného súdu Trebišov, keďže rodičia s deťmi bývali na adrese E. A. J.. Táto jeho príslušnosť v súlade so zásadou perpetuatio fori trvá až do dosiahnutia jeho plnoletosti. Zmena takto určenej miestnej príslušnosti súdu je možná len postupom podľa § 112 ods. 2 CMP, t. j. uznesením o prenesení miestnej príslušnosti. Tento postup je viazaný na kumulatívne splnenie dvoch zákonných podmienok, a to na zmenu okolností na posúdenie príslušnosti, ktorá nie je prechodná, ale trvalého charakteru (môže ísť o trvalú zmenu bydliska dieťaťa, zverenie dieťaťa do pestúnskej starostlivosti a pod.) a druhou podmienkou je, že prenesenie miestnej príslušnosti je v záujme maloletého dieťaťa. Na adrese E. A., J. sa v súčasnosti nezdržiava ani jedno z detí. Matka sa s deťmi presťahovala do A., otec sa štyri roky zdržiava na neznámom mieste v cudzine.

14. Bydliskom maloletého sa rozumie miesto, kde sa maloletý zdržiava z vôle zákonných zástupcov, na základe rozhodnutia súdu alebo na základe iných rozhodujúcich skutočností. Matka maloletých detí má nahlásený trvalý pobyt a v súčasnosti aj skutočne zdržiava v prenajatej izbe v obytnom dome na adrese S. XXXX/X, A. (územný obvod Okresného súdu A.), na ktorú adresu jej ORPZ A. i dňa 06.03.2020 doručilo zásielku. Podľa jej oznámenia sa plánuje presťahovať do obce Y. D. (t. j. v územnom obvode Okresného súdu Michalovce). Maloletý O., ktorý je dlhodobo na úteku sa nachádza v blízkosti matky, ktorá ho neustále telefonicky ospravedlňuje tým, že syn sa nemôže vrátiť do reedukačného centra, lebo je chorý. Na základe týchto skutočností možno konštatovať, že došlo k trvalej a zásadnej zmene okolností, podľa ktorých sa posudzuje miestna príslušnosť. Preto tunajší súd rozhodol v zmysle vyššie citovaných zákonných ustanovení o prenesení miestnej príslušnosti na Okresný súd Michalovce, ktorý je súdom maloletým deťom najbližším. Prejednanie veci pred Okresným súdom Michalovce bude

efektívnejšie a hospodárnejšie, nakoľko tento súd dokáže pružnejšie získať informácie nevyhnutné na vydanie, resp. modifikáciu posledného právoplatného rozhodnutia vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti, keďže v územnom obvode tohto súdu sa nachádza aktuálne stredisko záujmov maloletých detí.

15. Po právoplatnosti tohto uznesenia súd postúpi vec Okresnému súdu Michalovce ako súdu miestne príslušnému na ďalšie konanie.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu odvolanie nie je prípustné.